

Szerkesztőség:

Arad-oszónádi egyesült vasutak postájában. Bőrművelés leveleket csak ismert kézben fogadjunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadási feltételek:

Arad-oszónádi egyesült vasutak postájában van, hova a hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok bérmentve küldendők.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelenés helye: Arad. Helyi elnevezés: Arad. 1 évre 12.00 fr. 6. hóra 7.00 fr. 3. hóra 4.00 fr. Hirdetési díjak: 1 sor 1 nap 1.00 fr. 1 sor 10 nap 10.00 fr. 1 sor 1 hónap 30.00 fr.

A székely telepítés kérdéséhez.

Brassó, július 29.

Egyike a legnagyobb sebekeknek Erdély testén a székely kivándorlás. Nélkülözve a megélhetés forrásait itthon, elmegy a székely, a csángó idegen országba, Romániába, hogy a mit a háza nem ad neki, ott keresse meg.

Nagy része a kivándorlónak teljesen elvész a hazának és nemzetnek. A kivándorlók két kategóriába tartoznak. Az egyikbe azok, kik állandóan ott maradnak. Ez leginkább az iparos osztály s a nők. Ez utóbbiak szegénytelen szerepeket.

A másikba azok, kik csak munkára mennek be, melynek végétével ismét hazajönnek. Ezek a legfontosabbak Romániára nézve, mert munkaszerzői képezik. Kitarók és olcsók.

A román nép nem alkalmas mezői munkára. Nem is megy látjuk Romániában, a hol a mezői munkát csak a bevándorló csángók és székelyek képezik. A Duna mentén pedig a bolgárok, a kik elvándorolnak fel egész Pozsonyig, mindenütt a Duna mentén, hol kerti gazdaságot folytatnak azzal a kitaró szorgalommal és képzelhető legkevesebb igényvel, mely csak a bolgár nép sajátja.

Romániára nézve tehát ugyazólva életkérdés a székely és csángó mezői munkások. Mindazonáltal rosszul fizeti őket. A napi kereset legjobb esetben 2.5 frank, azaz a mi pénzünkben 1 frt 15 kr. Csak hogy ez a maximum, míg a rendszeres napi bére csak 2 frank, azaz 90 kr.

Románia tehát mindenképen reánk szorult, ipar tekintetben úgy, mint munkások nézve. Mindazonáltal a legridegebb magatartást tanúsítja velünk szemben. Igaz, hogy ennek megfizeti az árát. Csak hogy még jobban is megfizethetné, ha hogy mi csak kissé erőlyesen fogjuk a dolgot.

Itt van éppen a munkás-kérdés. Ebben a tekintetben hazánk oly csapat mérhetne Romániára, melynek súlyát aligha soká elbirná.

A mezői munkásokat kell elvonni tőle. Munkát kell adni itthon is a

székelynek és csángónak s akkor nem fog bemenni Romániába. A vándorlás kelet felől nyugatra, a nagy Alföld felé kell terelni, mely még nagyon sok munkás kezét foglalkoztathatna. Es ez nagyon könnyű volna. A magyar Alföld nagy birtokosai tisztában vannak azzal, hogy hány munkásra van szükségük nyáron át. Ezeket a munkásokat ne hozassák a felföldről, hanem hozassák az erdélyi részekből. Ok sem fizetnek kevesebb napibért, mint az oláhországiak, oda sem kerül többjébe a munkásnak, mint Romániába, sőt kevesebbjében. Mert Baross Gábor kereskedelmi miniszter éppen ezen kivándorlónak nyugatra való terelésére már gondoskodott a lehető legolcsóbb utazásról, midőn még a zónatartományon belüli is kedvezményeket engedélyezett a munkásoknak, ha tizen egy csoportban és munkakönyvvel ellátva utaznak. A széles látókör, figyelmét mindenre kiterjesztő államférfi előtt, a ki semmit sem mulaszt el, mi által hazánk közgazdasági helyzetét javíthatná, nem maradhatott ismeretlen nemzetünk s különösen erdélyi részeink, ezen egyik legnagyobb baja. Az ő gondossága folytán az erdélyi székely vagy csángó bárhol juthat a nagy Alföldön két frtért, melyért Romániába, hová szintén a vasúton megy, nem juthat. Arról tehát, hogy a költség képezne akadályt a vándorlás nyugatra terelésében, szó sem lehet. A távolság sem képezhet akadályt, mert hisz Romániában is messze földre megy s nem talál mind a határszélen muukát.

Ellenben óriási előny rejlik nézve az, hogy itt biztos munkára mennének, előre szerződötté már, holott Romániába bizonytalanra mennek s napokig lézengnek, míg munkát kapnak. Nem kétkedünk tehát benne, hogy gyakorlatilag megvalósítsa a kérdést, gyorsan lehetne célhoz jutni s elérve a székely kirándulást Románia felől, megtartani a hazának kitűnő munkaszerjét s a nemzetnek tiszta magyar fajtát.

A gyakorlati megvalósítás egy kis áldozatot igényel. Fel kell állítani a székelyföldről, vagy hozzá igen közel, egy állandó irodát, melynek feladata volna, érintkezésbe lépni a hazai földbirtokossággal egyrészt s a székely néppel másrészt. A földbirtokosok kellő időben közölnék az irodával a szükséges munkások számát, az általa fizetendő napibért, a munka minőségét, a munkaidő tartamát és az iroda erre keresése a munkásokat. A pap a szószékéről hirdetné a népeknek, hogy itt a munka az országba, nem kell idegen országba vándorolni és a nép bizonyára nem is meenne, mert ez nem olyan, mint a cselédkérdés, t. i. míg otthon egy cseléd átlag 5-6 forintot kap havonként, Romániában a mi székely cselédeink legalább 15-20 frankot, gyakran azonban 30-40 frankot is kapnak havonként.

Ennek az irodának fenntartása természetesen áldozatot követel: évenként legalább ezerötzszáz frtot. Ez összeg kevésnek tűnhetik, a mint tényleg kevés is, de itt nem zsiros hivatal szervezéséről van szó, hanem számítva a lelkesedésre, az ügy iránti szeretetre. Mert ha egyszer ily ügy is hivatalos kötelességgé válik, ha nem az ügy iránti önzetlen szeretet a rugója a cselekvésnek, akkor az már előre is halva született gyermeknek tekinthető, melyre egyáltalán szükség nincs. De ha vannak anyjian, kik lelkesedésből s az ügy iránti szeretetből teljesen ingyen szolgálják például az E. M. K. E. ügyét, fognak akadni olyanok s, a kik fokozott mértékben lesznek hajlandók szerény javadalmazás mellett ezt eszolgálni.

Ha es sikerül, két irányu czélt érünk el. Egyrészt megtartjuk a hazának és nemzetnek népből és vagyonban azt, a mi megtartható, másrészt megmutatjuk Romániának, hogy általa provokált gazdasági háboruban az egyedüli vesztes csak ő lehet s elvonva tőle olcsó s jó munkaszerjét, annál inkább emeljük vele a maguk mezőgazdaságát.

Hogy pedig ezt megtegyük, valamint egyáltalában mindezt, a mivel a szomszéd államot megálgyíthatjuk abban a csökönnyös idegességben, melylyel gazdasági tekintetben irányunkban viseltetik, azt a politikai eszély és hazánk saját jól felfogott érdeke is parancsolja.

Mint mindenben, a hol közgazdasági érdekről van szó, úgy ebben is feltétlenül bizunk Baross Gábor kereskedelmi miniszter erélyében egyrészt s erős érzékében másrészt, hogy minden lehető megtesz a maga részéről is arra nézve, hogy ez megtörténjék, nemkülömben gr. Szapáry földművelési miniszterben, kinek ez még inkább érdekesebbé vág. Mert valóban nevezetes volna, ha mi, mint nagyhatalom, az általunk alkalmazható retorziókat mellőznék, s az ember egy érdekeinket sértő kis államocskával s annál inkább jelen esetben, midőn ezt tulajdon nemzeti és gazdasági érdekeink követelik.

A gazdasági érdeket az államnak kell megóvnia, a nemzeti érdeket Erdélyben az E. M. K. E.-nek Esmi nem kétkedünk egy percig sem, hogy az Emke, mely nemzeti ügytől még soha sem tagadta meg támogatását, hozzá fog járulni ehhez is, annál inkább, mint hogy ez a kérdés teljesen belevág céljaiba.

Egyrészt tehát a kereskedelmi és földművelési kinstárnak, másrészt az E. M. K. E.-nek lenne hivatása, e tekintetben a szükséges áldozatot megfizetni, a mely rövid időn gazdagon kamatosnók.

Szterényi József.

Kongresszusok.

Arad, július 30.

A szombat meghaladó kongresszusok közt, melyeket most a kiállítás tartama alatt Párisban tartottak és tartani fognak, nem utolsó helyen áll az örök békét óhajtok kongresszusa, melyet ezéltt pár héttel tartottak s a nők kongresszusa, melyet a napokban tartanak.

Öntudatos szánítás vagy pusztá véletlen volt-e, hogy a két kongresszus időre nézve nem esett egymáshoz közelebb: nem tudom, de hogy mindkettőre nézve jobb volt így, az bizonyos.

Ha egymáshoz közel estek volna, semmi esetre sem maradnak el az élezes vagy élelten megjegyzések, melyek különben így is megfogantak volna egy-egy ember fejében; nem maradnak el az ideális megjegyzések sem, a szerint, a mint az illető elmékedő a

nők természetével a békét vagy a háboru tartja összekapcsoltnak.

Tény az, hogy a mint a földön a legtitvolabbi dolgok közt is van bizonyos kapcsolat, bizonyos logikai összefüggés, úgy a békekongresszus és a nők kongresszusa közt is meg van az összekötő lánc, melynek szeméin haladva a békétől a nőkhöz vagy a nőktől a békéhez eljuthatunk.

Hogy aztán a kettőt egymáshoz vagy fordított arányba állítsuk-e egymáshoz, az illető gondolkodó világnézetétől függ.

Adat mindkét felfogás bizonyítására van quantum satis.

A vallásos felfogás a békétől elválaszthatatlannak tartja a nőt. A keresztény hit szerint az örök béke bonában laknak az angyalok, kik közül a fő-ark angyalok férfiaknak képeletnek — legalább férfinevekkel ruháztattak fel — de nekem mindazonáltal úgy jó, hogy nem lehetnek férfiak. Hitemben sokan osztotnak; különösen a férfiak nőkkel szemben; mondja-e férfi férfinek, ha a legbensőbb kapocs van is közöttük: angyalom? Nőkkel szemben, eltekintve a kivételektől, a legmélyebb vonzalmat, a legelőkelőbb tisztelet kifejező megszólítása a férfiaknak: angyalom!

A nő férfivel szemben szintén ezt használja, de a nő már gyakran használja nővel szemben is.

Ime: a szavazatok akár ponderantur, akár numerantur, az angyalok a közhatalmat által bizonyított közhit szerint nők.

De hát az angyalok fogalmával ellentézik-e a háboru? Világrt sem, hisz a keresztény felfogás szerint is az Ur seregét képezik a gonoszal szemben. Ez, nézetem szerint, a béke-kongresszus és a nők kongresszusa allegóriája.

A keresztényen szellem legideálisabb teremtményeitől, az angyaloktól sem tudta elkülöníteni a harcs fogalmát, de valamint az angyalok — az eszményiesített nők — csak a jó mellett fognak fejezve: úgy a nőnek sem szabad más czélért háboruzni, mint a jóért.

Harctól ment léte a mai kor szelleme sem tudott még kitalálni. Ilyen csak egy van: az indusok Nirvana-ja, de hogy ezt igyekezzünk megvalósítani, teljességgel nem ajánlja India története.

Harcs lesz örökkön örökké, melynek álcázja a jó diadalra juttatása a rossz fö-

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája.

(Július 31.)

Földrajzi nevek etimológiájához.

— Az „ARADI KÖZLÖNY“ eredeti tárczája — Összeállította: Székely Károly.

III. (Befejező közlemény.)

Gibraltár arab szó, származik Gebel (Dzsebel) al Tarik-árab hegye szóból. Gebel al Tarik arab hadvezér volt, 711-ben jött Európába.

Grönland Afrikában. Nevét Griquaok, holland és hottentot keveréket jelentő szótól vette.

Guadalupe, Santa Maria de Guadalupe Afrikában; Kolumbus az ő második útja alkalmával fedezte föl az Antillaszigetet és azt a szerzeteseknek tett ígérete szerint „Nuestra Señora de Guadalupe kolostorá“-ról „Nuestra Señora Santa Maria de Guadalupe szigete“-nek nevezte el.

Guatemala Afrikában. A spanyolok a földetelen napjában ezen indián vidék „Quatemala“-rólhát a nevét Guatemala-ról rövidítették.

Haidarabad Afrikában. Jelentése nézve annyit, mint „Haidar Városa“, Haidar személynév, különben annyit is jelent mint országnév.

Hamburg, Waldburg. Az erdőt az ó-szász „hamme“-nak hitta. Hamburg erdőben lévő vár, a melyet 811-ben nagy Károly császár építtetett a szászok ellen.

Hannover város part; mely a város a Leine fölöttött partján fekszik, eleinte csak a várost hítták így, később az egész vidéket.

Haiti Afrikában. Jelentése: zord ország.

Holkar Afrikában. Egy hercegi család vesetéknevérdől lett az egész ország elnevezve.

Honduras Afrikában. Neve „hondo“ spanyol szóból származik, a mely szó „mély“-nek jelent. Midőn ugyanis a spanyolok itt kikötöttek, azt vetették észre, hogy még a tengerpartnál se találának feneket, azért hát adtak Istennek, hogy a feneketlen mély tengerről egyszer száraz földre juthatnak.

azon roppant jégzajlásról, mely itt az északi partoknál szemlelhető, melyet a norvég hajós Naddod épp oly helyesen Sújland hó-országnak is nevezett el.

Jamaika Afrikában, indiánul „Xaimaca“ forrászigtet, mintegy jelenzi akarván azon ok törést, mely egy-egy szigeten volt.

Japán Afrikában. Neve a „nipon“-szó módosított alakja, annyi mint napkeleti ország; „ni“ japánul annyit tesz, nemebb értelemben „nap“, „pon“ pedig annyit mint szárazföld, ország.

Jóniai szigetek Európában. Nevüket az ionoktól kapták. Az ionok Apollónak Jon fiktól, a későbbi agi-leiai királytól származnak. Ez időtől fogva ezen város lakói ionoknak híjják.

Kaschmir Afrikában. Ebből a szanzkrit szóból Kasyapa-mar-Kasyapa lakása. Kasyapa egy szentnek a neve, ki a folyók csendes lefolyását elősegítette.

Lengyelország „Polonia“ nevét a szász „pole“ szótól vette, a mely síkságot jelent.

Liberia Körtársaság Afrikában. Származik a „liber“ szóból; így neveztek el az országot ama nemeslelkű északamerikai polgárok, kik öszvevárosították a rabszolgák és részükre mint fe szabaddított, szabad és független polgároknak (szerecseneknek) az országot megneveztek, hogy itt letelepedve, államilag jól berendezett hazát alapítsanak.

Lombardia Olaszország egyik tartománya a bevándorlót; germán néptől, a longobárdoktól vette nevét.

Luxemburg Lucellburg, kis kastély; eleinte csak magát a királyt hítták így, később így neveztek el a körüli épült várost, majd az egész országot.

Lübeck, nevét Lüby szász királytól vette, a ki az obotritak ellen e h lyyen harcolt. Lüby 1139-ben a rugák elűzték és az Alt-Lübeck (Olden-Lübecke) lakói nevék-t az általuk alapított új városra is átvitták.

Madeira sziget Afrikában—fa vagy erdősziget.

Mauritius szigeteket Afrikában. Orániai Morie tiszteltetésre neveztek el így.

Mexico-Mexitli helye, úgy nevezve el Mexitli templomáról. Mexitli különben oly szerepet játszott a mexikói letenek között mint Mars a rómaiaknál.

Montenegro, olasz szó, „fekete hegy“-et jelent, szlávul Crnora (orna fekete, gora hegy); ma az egész országot így híjják.

Nagy-Britannia neve alkalmazásint a föniciál „bratanak“, cinn, ön építő származik. Britannia ilyenformán Czinország, Onország.

Natalisziget Afrikában. A Dies Natalis—Karácsony szónak rövidített alakja, a ort e tengerparto Vasco de Gama 1498-ban Karácsony napján fedezte föl.

Nepoly görög szó annyit mint új város.

Nemetal föld, Holland. Ezen ország az ő nevét a sűrű harasztól „Holt“-ról vette, mely a Meas torkolatánál elterülő szigeteknek van. Hollandia—harasztország.

Németország, Deutschland. O-német szó, ditiuso, hindisik, annyit tesz, mint saját népéhez, saját törzséhez tartozó. Így neveztek el magukat a németek a római birodalom lakóiól szemben, kiket ők „válschek“-nek, váloknak, gálloknak, galliereknek vagyis idegeneknek neveztek el. Azért Deutschland-a saját nép hazája.

Norvég, helyesebben Norrvég észak utja, így neveztek el a normann tengeri hajósok az északnak vezető utat, innen azután van „Westurveg“ nyugati út és „Austurveg“ keleti út.

Olaszország, Italia neve származik a latin „vitulus“ borjú szóból, Italia-Borjúország. Ezen elnevezés állítólag a római szenteken lévő állatképekről származik, állítólag volnának római pénzek „Vitellus“ körirattal és Olaszországban lettek volna forgalomban.

Oránia Körtársaság Afrikában. Ezt a körtársaságot sokan N-ranokörtársaságnak fordították, pedig tévedtek. Nevét az Oranje folyótól kapta, magát a folyót pedig a németalföldi orániai uralkodó ház tiszteletére neveztek így el.

Panama Afrikában. Eredetileg egy indián falu neve; később átment e név a városra, tartományra és földszorosra.

Peru Afrikában. 1522-ben Andagoya nevű lovag kirándulást tett Panamától Délamerikára; hánysosan, vagy ép nem ismert keleti részbe. Nagyon kevéssé jutott el délre, csak addig a hová a bíras földe-dező Balboa jutott el. Szerencsétlenül folytán kénytelen volt Andagoya az utat abbahagyni; tehát visszatért és egy indián főnökkől, Kasitól azon hírt hozta, hogy délen Biru nevű országban roppant sok kincs van, hogy oda kellene menni. El is mentek, de csak hasonnevű folyóra találtak, többesör is mentek azután délnek és ezen kirándulásokat Biru utnak neveztek el. Erről a Biruról azután nemcsak a vidéket, hanem

lassan-lassan az országot is elnevezték. Philippina szigetek Afrikában. II. Filip spanyol király tiszteletére nevezettek így el.

Poroszország neve származik a „bo rus“-tól, ez pedig annyit jelent, mint Oroszország mellett ország.

Portorico, tulajdonképpen Puerto-Ricco Afrikában — gazdag kikötő. Queensland, Viktória angol királynő, queen iszteletére „Királynő földje“-nek neveztek Ausztráliának délkeleti részét.

Samoa szigetek Ausztráliában. Samoa-hajós. Így nevezte el Bougainville 1768. május 3-án ezen szigetet az ő sok vitorlaosztálytól, melyet ezen utjában látott, mintegy jelenzi akarván, hogy sok szegény hajós hal meg addig, míg egy itt kiköthet.

San-Marino körtársaság Európában. Nevét a IV. században a hegy tetején lakó Marinus remetétől vette. kőről azután a hegy lábánál elterülő város is elneveztetett.

Sandwich-szigeteket Ausztráliában Cook az ő pártfogójáról Sandwich-tól nevezte el így.

SantoThomé sziget Afrikában. Így neveztek el a portugálok az ő Mellapore várost az. Tamas apostol tiszteletére, ki a bunszlotték állítása szerint itt lakott és oszadtak mivel volt.

Sierra Leone Afrikában = Oroszlányok hegye.

Spanyolország „Hispania“ neve állítólagosan föniciál szó és „tengeri nyulak“ jelent.

Straits-Settlements Afrikában. — A tenger partja mellett való telepedés.

Svédország, svédül Sverige, ebből Svea-Rike, Svenenreich—Hatturyország. Schlegel-vig. etimologica „Slei“ mellett fekvő wick-ét helyet jelent, a melyről az országot is elnevezték.

Schwyz, Schwyz szónak módosított alakja. Schwyz ma az ismert ökan-tól fővárosa nevet vette Switser nord bevándorlótól, kibez annyi monda füződik.

Szardínia Olaszországban. Sokan azt hízzik, hogy talán a szardínia nevű halból kapta volna nevét; tévedés, e szó „sardi“ egy ibezi néptörzs neve.

Szászország az ő nevét az ő-germán népektől vette, kik itt messze terjedő vidékeket foglaltak el. Szász — Saks, annyi mint sajtáságos rövid fegyver, melylye a nép harcolt; e fegyverről neveztek el a szászokat is.

Szentilona sziget Afrikában. Ezen az új korban is igen nevezetes szigetet azért híjják így, mert (fedezte) Joao da Nova 1502-ben május 22-én, Szentilona, Nagy Konstantin edes anyjának nevénapján fedezte föl.

Tabago sziget Afrikában. Tabago a tr-bajo szónak elromlított alakja, annyi mint szomorúság, inesség, nyomor szigete.

Tasmania Ausztráliában. Nevét egy németalföldi tenper utatótól Tasman Albertól vette, ki először hajozta Ausztráliát körül.

Timor Afrikában. „Malaji“-szó — K-let. Timor szigete az ő nevét a tuzkoktól kapta.

Törökország az ő nevét az araboktól nyerte, ezek neveztek el őket „turkur“-nak, ráloknak.

Transvaal körtársaság Afrikában. Jelentése nézve annyit, mint „Valon túli ország“. Vaa! maga az Oranje folyónak egyik mellékfolyója, melyet másképp Gai Gartepnek is hínek.

Uj-déli-Wales, angolul Now-South-Wales, így nevezte el Cook 1770. augusztus 21-én azt az egész területet, mely Ausztralia keleti partjánál fekszik. New-Süd-Wales neve ma keveset szerep il.

Uj-Kaledónia Ausztráliában. Nevét Cook angol utazótól kapta 1774. szept. 4-én, Skócia régi nevérdől Kaledoniáról nevezvén el így, mert e szigetek még Cook itt jártába sem volt nevé, noha nagyon tudakosodott utána, hogy hibáltak aelőtt.

Uj-Seeländ nevét a németalföldi Zeelandtól vette.

Venezuela, mert ő is Velenoze módjára szőlőpökre van építve.

Victoria Ausztráliában, nevét Angolország jelenlegi királynejétől Victoriától 1847-ben kapta.

Virgíniai szigetek Afrikában, eredeti nevük: Iolas de las Virgines, szűzek szigete. Kolumbus második útja alkalmával 1493. október 14-én szent Oratólyról és 11.000 szűz társáról nevezte el így.

Württemberg, Wirtinsberg nevű kastélytól vette; e kastély ma Katalin királynő sírhelye; Vannak olyan komikus emberek is, kik Württemberg nevét „Wirt am Berg“-ől származtatják.





